

协处理器如何提升用户体验？

当今的消费者对技术的要求日益提升，这一点在用于与设备进行互动的界面技术上体现得尤为明显。人们对包括手机、车载电子、家用网络和办公环境下的设备要求越来越高，要求它们能够融入更易操作的、更直观的用户界面，以更贴切反映人与人之间的互动关系。

在每一个新的产品周期中，设计人员都倍感压力，要设计出操作更加精确、用户界面更加直观的产品。近年来，继触屏技术逐渐普及到包括电话、平板电脑、显示器、销售点解决方案、ATM 和查询机等设备之后，语音识别技术正在快速成为驱动产品创新与运用的下一代用户界面技术。语音识别，甚至是手势与影像识别，成为各种工作与个人设备的标准配备只是个时间问题。由于语音识别技术在某种程度上受制于嵌入式应用的发展，因此其至今仍然处于发展的初期。然而，语音识别交互界面技术将最终被广泛采用，这是技术发展的大势所趋。汽车工业已经在计划引入更多具备更强嵌入式语音识别功能的尖端模块。

语音识别技术之所以发展缓慢，部分是由于用户界面越直观，其所需的处理能力与内存就呈指数级别上升，这反过来促进了闪存技术的创新发展。正如大多数设计人员所熟知的那样，用户界面越直观，其所需的技术平台与设计就越复杂。用户界面技术将消耗更多的计算能力与闪存，才能在达到高性能的处理能力的同时，保持最佳用户体验。一种解决方案是采用专门的硬件，即具有下一代闪存能力、集成了逻辑与灵活软件算法的专用协处理器。这些协处理器能够作为独立的硬件加速器分担主应用处理器的负担，从而获得市场上最高水平的用户体验。

人机交互界面的演进

自从电脑鼠标问世以来，HMI（人机交互）技术取得了长足进步。用户界面的创新从历史上看可归功于新器件的成功运用，例如，从老款移动电话的实体按键变为智能手机的触屏。打造具有吸引力的用户界面极具挑战性，需要相当复杂的系统来创造功能性强、易于访问、逻辑清晰与令人愉悦的用户体验。这种复杂系统对高可靠性、高性能硬件提在处理能力和闪存带宽方面要求较高。由于终端产品的核心功能创新已接近成熟，消费者们正日益将产品的工业设计与用户界面作为标准来做出购买决定。生产商也注意到了这一变化，而闪存生产商与设计人员也在市场的压力下，加快创新以回应市场的要求。语音识别正是下一波人机交互技术创新的焦点之所在。

语音识别如何处理工作

在先进的 HMI 技术正日益成为许多消费电子产品事实上标准的同时，高性能处理能力对嵌入式系统而言正变得的更为关键。总体而言，语音识别功能可被细分为三个处理阶段：

第一个阶段是声音处理阶段，这通常会占用不到5%的处理能力，即系统将捕获的声音信号从模拟信息转化为数字信息。这同时也是过滤、抑制噪声和回声消除的阶段，将话筒声音与错误捕获的杂音区分开来。经过处理后的信号以数字声

音流的形式输出，每一段声音都如同指纹一样是独一无二的。第二个阶段为匹配阶段，即系统将这些声音信号与“语音库”，即声学模型进行匹配。这种匹配阶段被称作声学打分，会占用系统处理带宽的50%到70%。第二阶段产生的声学得分将作为输入信息进入第三个阶段，即系统通过搜索语言与词典模型，将这些声学信号转译为文字信息。这一阶段会占用30%到50%的处理能力。

一般说来，整个处理过程由一个 CPU 负责，而这个处理器也同时需要负责处理若干其他的任务。由于语音识别非常占用计算能力与闪存空间，因此在一个嵌入式解决方案共享资源会导致无法接受的延迟，或者限制了带宽处理日益增加的软件模型的能力。为了取得更高的精确性，软件模型的大小正在日益膨胀。

为何为 HMI 处理过程配备专门的硬件？

由于 HMI（如语音识别）处理过程中繁重的存储与运算带宽限制，这种多任务共享一个 CPU 资源的方式常常以牺牲某些终端用户体验为代价。

例如，在语音识别中，在共享资源的嵌入式系统条件下，设计人员必须在速度与精确性之间进行取舍。更大的声学模型能实现更高的精确性，不过却要有更大的处理能力才能避免无法接受的延迟响应速度。另外，由于用户提升了他们对语音处理界面的期望，例如希望界面能够区分性别、噪音、对话、口音以及多语言等，这种功能丰富的语音模块的大小则会呈指数级别与日俱增，而可靠性高、可快速访问的内存对这种日益提升的性能而言将变得更加重要。不幸的是，如今资源共享、资源限制型的硬件平台并不能为目前最大型的声学模型提供可接受的处理能力。因此，业内目前只能退而求其次，开发出压缩版的声学模型，仅能在最低程度可接受的响应时间内提供最低程度可接受的精确性。

为了克服这个缺点，业界最近已经开发出了一套解决方案：一款能够提升处理能力，加速某些语音识别处理阶段的专用硬件协处理器。这类解决方案的第一个代表就是 Spansion 语音协处理器。Spansion 语音协处理器负责语音识别的声学评分阶段，从而分担了 CPU 的负荷，最多能减少50%的响应延迟。此外，Spansion 语音协处理器能够为当今最大的声学模型提供足够大的处理能力，最大能达到目前我们常见声学模型的10倍。采用这种解决方案能彻底解决延迟性与精确性的取舍问题，而在基于资源共享平台的嵌入式语音识别解决方案中，这是个重大的设计问题。

这几类专用的用户界面协处理器运用先进的闪存技术，实现一系列应用的瞬间响应、高可靠性与高性能。

先进的 HMI 看起来将会是什么样子的？

虽然语音识别代表了嵌入式系统 HMI 当下发展的潮流，目前，在为自然语言理解、图像识别或情绪感知等功能提供先进的 HMI 方面，我们仅仅迈出了一小步。然而，近年来闪存技术的发展，正不断地推动着整个行业向着更新颖、更富创造性的发展高度。专用的硬件与先进的闪存和逻辑器件结合，能为功能更丰富、更强大的软件模型的运行提供基础，逐步引领我们更加接近未来更尖端的 HMI 技

术。随着闪存创新步伐的不断向前推进，我们也将更有能力设计出功能更丰富、更贴近自然的界面，最终改善用户体验。

消费者对最佳用户体验的追求，不断地鞭策着我们开创新的架构。因此，正是用户不断推动着闪存技术的不断创新并向前高速发展。如今，下一个技术发展的前沿与挑战是提供更加丰富的用户体验，在先进的闪存技术与专用硬件的助力下获得更强大的语音识别能力。

OFweek电子工程网